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,, Propolis kirkastaa 
ihon väriä. ,,

M ehiläispesistä saadaan hu-
najan, siitepölyn ja per-
gan lisäksi propolista, 
mehiläisvahaa, mehiläis-
myrkkyä ja emomaitoa. 

Kiinnostus näitä raaka-aineita ja niiden 
mahdollisuuksia kohtaan on nousussa 
niin Suomessa kuin kansainvälisestikin. 

Vuonna 2021 kahdeksan suomalaisia 
mehiläistarhaajaa sai hämeenlinnalaisen 
Ritva Sammalkiven kanssa idean läh-
teä kehittämään mehiläispesien aarteita 
kosmetiikkakäyttöön. Mukaan kehitys-
työhön kutsuttiin Laurea ammattikor-
keakoulu. 

–  Laurea on ainoa paikka, jossa voi 
opiskella estenomiksi, eli AMK-tasoi-
sen kosmetiikkaosaamisen tutkinnon 
suomen kielellä. Niinpä tarhaajat otti-
vat yhteyttä, kun he halusivat laajentaa 
toimintaansa ja saada uusia tuotteita ja 
näkökulmaa. Lähdimme ilolla mukaan 

koordinoijaksi, kertoo Laurean kauneu-
denhoito- ja kosmetiikka-alan lehtori 
Sari Viitala. 

Laurean ja mehiläistarhaajien yhteis-
työnä toteutettiin vuosina 2021-2023 
EU:n maaseudun kehittämisen maata-
lousrahaston rahoittama hanke, jossa 
mehiläispesien raaka-aineista kehitet-
tiin luonnonkosmetiikkaa. 

Kehitystyötä laboratoriossa
Kaksivuotisen hankkeen myötä syntyi 
SIPAUS-tuotesarja, johon kuuluu tuot-
teita ihon, hiusten ja parran hoitoon. 
Hankkeessa mukana olleet tarhaajat 
valmistavat ja myyvät tuotteita omien 
resurssiensa mukaan. 

Mehiläistarhaus yhdisti yrittäjiä, jois-
ta jokaisella mehiläistenhoito on sivu-
toiminen elinkeino. Ritva Sammalkivi 
on eläkkeellä, mutta kemistinä hänellä 

oli tarjota eväitä hankkeen tuotekehi-
tykseen. Laureassa puolestaan ei ollut 
aiemmin valmistettu kosmetiikkaa mehi-
läispesän raaka-aineista, mutta oppilaitos 
tarjosi yrittäjille koulutusta ja osaamista 
kosmetiikan kemian saralla. Koulutusten 
lisäksi tarhaajilla oli käytettävissään Lau-
rean Tikkurilassa sijaitsevat laboratoriot.  

–  Yrittäjillä oli erilaista osaamista ja  
vahvuuksia, joita he pystyivät hyö-
dyntämään tuotekehityksessä. Laurea 
puolestaan sai tarjota opiskelijoille työ-
elämäosaamista ja työelämäcaseja, mikä 
motivoi opiskelijoita, Viitala iloitsee. 

Hankkeeseen liittyen syntyi myös opin-
näytetyö mehiläispesän raaka-aineista 
kosmetiikan aktiiviaineina. Yksi hank-
keen tavoitteista oli suomalaisten tietoi-
suuden lisääminen apikosmetiikasta. 

–  Sen myötä perustettiin Suomen 
Apikosmetiikka Yhdistys ry, Sammal-
kivi kertoo.

Mehiläismyrkky kiinnostaa maailmalla
Mehiläismyrkky on erityisesti ulko-
mailla kiinnostusta herättävä raaka-ai-
ne, jota joissain maissa hyödynnetään 
hyvinkin aktiivisesti. Laurea AMK:n 
ja mehiläisyrittäjien hankkeessa me-
hiläismyrkkyä ei hyödynnetty, mutta 
tarhaaja Ritva Sammalkivi kertoo hu-
rahtaneensa siihen ja aikovansa kehit-
tää sen käyttöä kosmetiikassa. 

–  Suomen markkinoilla on mehi-
läismyrkkyä sisältäviä voiteita, mutta 
ne tulevat pääosin ulkomailta ja käy-
tetty myrkky on monesti synteettisesti 
valmistettua. Niinpä haluan omien me-
hiläisteni myrkyt voiteisiin. 

Mehiläismyrkky kerätään mehiläis-
pesistä Bee whisper -kerääjällä. Puualus-
tan päällä on lasilevy, jonka päälle on 

pingotettu ohuet metallilangat, joissa 
kulkee matalaenergiainen virta. 

–  Kun mehiläinen kulkee pesään tai 
ulos, se saa hyvin pienen sähköiskun. 
Keräimellä mehiläinen luovuttaa myrk-
kynsä lasilevylle ja jatkaa sen jälkeen 
keruulentojaan. Normaalisti mehiläi-
sen pistäessä piikki rauhasineen irtoaa 
ja mehiläinen kuolee.

 
Nestemäistä myrkkyä kerätään lasi-
levylle puolen tunnin ajan. Myrkky 
kuivuu valkeaksi jauheeksi lasilevyl-
le, josta se lastaa käyttäen siirretään 
jatkokäsiteltäväksi. 

–  Puolessa tunnissa saadaan 0,01-0,1 
grammaa myrkkyä riippuen pesän ak-
tiivisuudesta. Mehiläismyrkky on vesi-

liukoista, joten sen käsittely on helpom-
paa kuin esimerkiksi propoliksen, jota 
uutetaan etanoliin tai glyseroliin jopa 
useita viikkoja. 

Sammalkiven mehiläisten myrkky 
on analysoitu Itä-Suomen yliopistossa, 
missä professori Janne Jänis on tutki-
musryhmänsä kanssa tehnyt merkittä-
vää työtä suomalaisen mehiläismyrkyn 
koostumuksen selvittämiseksi. 

Sammalkiven tuotevalikoimasta löy-
tyy nyt ApisVisage-kasvovoide, joka si-
sältää mehiläismyrkyn lisäksi hunajaa, 
mehiläisvahaa ja propolista. 

–  Olen nimennyt ApisVisage-voi-
teen ryppyvoiteeksi toivoen sen ehkäise-
vän ja silottavan ikääntymisen tuomia ryp-
pyjä ja uurteita, Sammalkivi naurahtaa.

Eläkkeellä 
oleva kemisti ja 
mehiläistarhaaja 
Ritva Sammalkivi 
oli yhtenä 
käynnistämässä 
apikosmetiikan 
hanketta. 
Kuva: Juhani Karvonen

Mehiläispesän aarteet ihon apuna
Apikosmetiikka eli mehiläispesien raaka-aineista valmistettu 

luonnonkosmetiikka hoitaa ja kosteuttaa ihoa sekä saattaa hillitä 
tulehdusta. Kotimaisten tuotteiden kehitystyötä tehdään yhteistyössä 

mehiläistarhaajien ja Laurea ammattikorkeakoulun kanssa. 
Teksti: Terhi Niinimäki

Hankkeessa haluttiin hyödyntää me-
hiläispesän raaka-aineita mahdollisim-
man monipuolisesti. 

–  Hunajan vaikutukset on jo aiem-
min tunnustettu. Kosmetiikassa huna-
ja on kuitenkin erittäin haasteellinen 
raaka-aine sen fysikaaliskemiallisilta 
ominaisuuksiltaan. Hankkeen puitteis-
sa hyödynsimme myös mehiläisvahaa ja 
propolista, Sammalkivi toteaa. 

Hän kertoo, että esimerkiksi mehiläis-
vahaa on paljon käytetty kosmetiikassa 
etenkin emulgaattorina ja ihoa hoitavana 
aineena, mutta se tulee pääsääntöisesti 
ulkomailta. 

–  Mehiläisvahan on oltava puhtaudel-
taan kosmetiikkalaatuista. Koska vahan 
laboratorioanalyysit ovat kalliita, koti-
maista harvemmin käytetään. 

Sammalkivi ja toinen tarhaaja, Lee-
na Hirvonen saivat kuitenkin hankkeen 
myötä mahdollisuuden tutkituttaa omien 
pesiensä mehiläisvahat saksalaisessa la-
boratoriossa. 

–  Leenalla on luomutarhat ja minul-
la tavanomaiset. Kuorimavaha kerätään 
linkouksen yhteydessä hunajan pinnalta. 
Ihon hoidossa mehiläisvaha antaa iholle 
suojaavan kerroksen tukkimatta ihohuo-
kosia, Sammalkivi kuvaa.

Tutkitut tuotteet
Propolis on mehiläisten pääosin havu-
puiden silmuista valmistamaa kittiva-
haa. Se on mehiläisten kemiallinen ase 
mikrobeja vastaan. Vuoratessaan kehiä ja 
pesän rakenteita propoliksella mehiläiset 
pitävät pesän puhtaana. 

–  Tästä syystä propoliksesta todetaan 
usein, että se on kuin luonnon oma an-
tibiootti. Itse olen käyttänyt sitä muun 
muassa huulivoiteissa ja monissa vedet-
tömissä voiteissa, Sammalkivi kertoo. 

Sari Viitala kuvaa, että propoliksessa 
on fenolisia yhdisteitä ja siksi antioksi-
danttisia ominaisuuksia, minkä vuoksi 
sitä usein hyödynnetään anti-age -tuot-
teissa. 

–  Propolis kirkastaa ihon väriä. Hu-
naja puolestaan kosteuttaa ja rauhoittaa 
ihoa, ja sillä on antimikrobisia ja tuleh-
dusta hillitseviä ominaisuuksia. 

Sekä Viitala että Sammalkivi kuiten-
kin korostavat, että kyse on kosmetiikas-
ta, joten vaikka mehiläispesän aarteilla 
on hyödyllisiä ominaisuuksia, ei niitä tule 
ajatella lääkkeenomaisesti. Vegaanisia 
apikosmetiikan tuotteet eivät ole.

Hankkeen myötä mehiläistarhaajat 
saivat mahdollisuuden kehittää tuottei-
taan tavoilla, joihin ei välttämättä olisi 
muuten ollut mahdollisuuksia. 

–  Mehiläispesän raaka-aineiden kä-
sittelyyn on erilaisia tekniikoita, mutta 
monet niistä ovat pienyrittäjille haasteel-
lisia ja vaatisivat tiloja ja aikaa. Hunaja ja 
sen käsittely kosmetiikassa hyödynnet-
täväksi on tästä hyvä esimerkki, Sam-
malkivi pohtii. 

Myös Viitala toteaa, että suuremmis-
sa erissä apikosmetiikan valmistaminen 
vaatii panostuksia ja markkinointia. 
Kehitettyjen tuotteiden myynti onkin 
tarhaajille pääosin sivutoimista. Ritva 
Sammalkiven tuotteet löytyvät hänen 
yrityksensä Sammalmamman myynti-
listoilta. 

Kaikille tuotteille on tehty hankkeen 
myötä turvallisuusselvitykset. Voiteet 
säilyvät noin vuoden ja vedettömät tuot-
teet pari vuotta. Allergeenimerkintöjä 

Laurea AMK:n kauneuden- 
hoito- ja kosmetiikka-alan  
lehtori Sari Viitala nautti 
EU-rahoitteisen hankkeen 
koordinoinnista ja iloitsee,  
että se tarjosi opiskelijoille  
aitoja työelämäcaseja. 

tuotteisiin ei vaadittu, mutta Sammalkivi 
muistuttaa, että mikäli epäilee olevansa 
allerginen, kannattaa apikosmetiikkaa 
kokeilla ensin varovasti vaikkapa käsi-
varren sisäpuolelle. 

–  Mehiläiset keräävät siitepölyä, jo-
ten kaikissa tuotteissa on pieniä määriä 
siitepölyä. 

Sekä Sammalkivi että Viitala nostavat 
esille myös tuotteiden eettisyyden, josta 
opiskelijoidenkin kanssa keskusteltiin 
paljon hankkeen aikana.

–  Mehiläisiä hoidetaan hyvin ja eet-
tisesti, Viitala toteaa. 

Sammalkivi puolestaan toivoo, että 
tietämys apikosmetiikasta lisääntyy. 

–  Meillä on puhdas suomalainen 
luonto ja mahdollisuudet käyttää upei-
ta mehiläisten valmistamia raaka-ai- 
neita. LT

 


